

© MINISTERSTVO VNÚTRA SLOVENSKEJ REPUBLIKY,  
SLOVENSKÝ NÁRODNÝ ARCHÍV, ŠPECIALIZOVANÉ PRACOVISKO  
SLOVENSKÝ BANSKÝ ARCHÍV V BANSKEJ ŠTIAVNICI

## SUBSTITUČNÝ BANSKÝ SÚD V SOLIVARE

1789 – 1833

inventár

Katarína Olajcová

Banská Štiavnica 2020

# ÚVOD

## Dejiny substitučných bankých súdov

Predchodcom substitučných bankých súdov boli menšie lokálne banké súdy, ktorých veľké množstvo sa po čase ich fungovania javilo ako prekážka pre centrálné riadenie baníctva. V priebehu roku 1788 sa preto robili pokusy o reorganizáciu bankého súdnictva, ktoré malo v rukách aj veľkú časť bankej správy. Tieto snahy získali definitívnu formu v dekréte Jozefa II. z 31. júla 1788<sup>1</sup>.

Týmto dekrétom boli zrušené všetky lokálne banké súdy v Uhorsku. Namiesto nich sa zriadili v sídlach vrchných bankých úradov, kde bola aj väčšia banká prevádzka, tzv. dištriktuálne banké súdy. Na území dnešného Slovenska vznikli dva takéto súdy – v Banskej Štiavnici a v Smolníku. Vo väčších bankých centrách boli namiesto zrušených bankých súdov ustanovené tzv. substitučné banké súdy.

Východoslovenské substitučné banké súdy spadali pod právomoc Dištriktuálneho bankého súdu v Smolníku. Zvláštnosťou je, že Vrchný inšpektorský úrad v Smolníku a Dištriktuálny banký úrad v Smolníku zdieľali rovnaký úradnícky personál. To znamená, že správca Vrchného inšpektorského úradu bol zároveň správcom Dištriktuálneho bankého súdu a príslušiaci Vrchného inšpektorského úradu boli príslušiacimi aj Dištriktuálneho bankého súdu. Avšak k prerokovávaniu bankosúdnych záležitostí sa priberal odborný znalec bankého práva ako referent.<sup>2</sup>

Bankosúdne záležitosti sa prerokovávali na samostatných zasadnutiach a písali sa o nich samostatné protokoly. Revízia a prípadné odvolania spadali priamo do kompetencie vyšších uhorských súdnych úradov. Hospodársko-banké a prevádzkové záležitosti sa preberali na vlastných zasadnutiach a zapisovali sa do zvláštnych protokolov. V Smolníku teda boli dve samostatné banké inštitúcie, každá s vlastnou písomnou agendou, hoci úradnícky aparát bol pre oba úrady spoločný.<sup>3</sup>

Dekrétom Dvorskej komory vo Viedni z 29. decembra 1785, t. j. ešte pred vznikom substitučných bankých súdov, prestal byť Hlavný komorskogrófsky úrad v Banskej Štiavnici a Vrchný inšpektorský úrad v Smolníku apelačným fórom pre bankosúdne záležitosti a túto funkciu preberá Uhorská súdna tabula. Revírnym súdnym fórom sa stáva Septemvirálna súd-

<sup>1</sup> SCHMIDT, Franz Anton. *Chronologisch-systematische Sammlung der Berggesetze 1786 – 1788*. Viedeň : K. k. Hof- und Staats- Aerial- Druckerei, 1837, s. 584 – 607

<sup>2</sup> BOLERÁZSKY, Vojtech. *Dištriktuálny banký súd v Smolníku (1751) 1788 – 1854 (1857)* (Inventár). Banská Štiavnica : Štátny slovenský ústredný archív, 1964, 1964, s. 2

<sup>3</sup> VOZÁR, Jozef et al. *Spravidca po archívnych fondoch III*. Bratislava : Slovenská archívna správa, 1964, s. 81

na tabuľa (Tabula Hungarica septemviralis). V roku 1790 sa stal apelačným fórom pre smolnícku oblasť Hlavný komorskogrófsky úrad v Banskej Štiavnici.

V roku 1816 sa Dvorská komora vo Viedni, ktorá dovtedy okrem iného spravovala baníctvo v Rakúsko-Uhorsku, zmenila na Všeobecnú dvorskú komoru s tromi senátmi: komerčným, komorským a bankským. Podliehala priamo ministrovi financií. Ani táto inštitúcia baníctvo a mincovníctvo dlho nespravovala. Tie v roku 1834 prešli pod právomoc Dvorskej komory pre baníctvo a mincovníctvo.<sup>4</sup>

Prevažná časť súdnej právomoci bola bankských súdom odňatá kráľovským patentom zo dňa 16. februára 1853<sup>5</sup>. Bola to už akási príprava na úplné zrušenie bankských súdov. To sa uskutočnilo 5. júla 1854, kedy vydalo Ministerstvo financií všeobecný bankský zákon, na základe ktorého bola zreorganizovaná celá bankská administratíva<sup>6</sup>. Dovtedajšie dištriktuálne a substitučné bankské sudy boli zrušené a namiesto nich sa zriadili bankské kapitanáty a bankské komisariáty.

Vedúcim substitučných bankských súdov bol bankský sudca. V neprítomnosti bankského sudcu ho zastupoval prvý, prípadne iný prísediaci, a ak nebol prítomný ani jeden z prísediacich, zasadania viedol sekretár alebo zástupca z najbližšieho substitučného bankského súdu. Každý substitučný bankský súd mal taktiež možnosť zamestnať vlastného bankského merača a fiškála<sup>7</sup>.

Substitučné bankské sudy mali oproti ich predchodcom, bankským súdom, obmedzenejšie právomoci. Napriek tomu ich činnosť aj po banskej reforme Jozefa II. mala dve oblasti.

Prvou a dôležitejšou bola činnosť prevádzková a hospodárska (*Belehungs- Cameral- und Politische Gegenstände. Politica oeconomica seu cameralia*). Skladala sa z udeľovania povolení na prieskumné práce, prijímania a potvrdzovania žiadostí o bankské miery, vymeriavania a udeľovania bankských mier a z povolení prerušiť prevádzku. Substitučné bankské sudy sa mali starať aj o to, aby sa v baniach pracovalo. Ak ich majiteľ opustil, mali ich poskytnúť inému záujemcovi. Substitučné bankské sudy mali viesť aj evidenciu bankských diel a ich vlastníkov a zmeny vo vlastníctve aj evidovať. Na žiadosť ťažiarov vydávali sudy potvrdenia o vlastníctve tzv. *Gewährschein*. Substitučné bankské sudy sa starali aj o správne odvádzanie

---

<sup>4</sup> MÜNCNER, Eduard: *Vývoj bankského práva na východnom Slovensku*. In. Zborník prednášok z konferencie História a súčasnosť baníctva na Slovensku. Smolník, 1980, s. 87

<sup>5</sup> *Reichs- Gesetzblatt für das Kaiserthum Oesterreich. Jahrgang 1853*. Viedeň : K. k. Hof- und Staatsdruckerei, 1853, s. 157 – 159

<sup>6</sup> *Verordnungs-Blatt den Dienstbereich österreichischen Finanzministeriums. Jahrgang 1854*. Viedeň : K. k. Hof- und Staatsdruckerei, 1853, s. 407 – 408

<sup>7</sup> SCHMIDT, Franz Anton. *Chronologisch-systematische Sammlung der Berggesetze 1788 – 1794*. Viedeň : K. k. Hof- und Staats- Aerial- Druckerei, 1837, s. 8 – 9

urbury a tiež udeľovali povolenia k bankým stavbám na povrchu, ako boli stupy, huty, vodné diela a prevádzkové budovy.

Druhou oblasťou činnosti substitučných bankých súdov bolo riešenie sporných záležitostí (*Berggerichtliche Agenda, negotia, iudicialia*), ak sa týkali bankých mier, údelov, cesí, bankých podielov, práva na užívanie štôlní a šachiet, práv a výsad baníkov, dlhov, miezd, urbury, príjmov z baní, spoločného hradenia výdavkov na prevádzku baní, ťažných strojov, bankých budov, vodných diel, ciest, stúp, hút, hámrov, dielní a všetkého, čo súviselo s bankou a hutnou výrobou<sup>8</sup>.

Zároveň mali ale substitučné banké súdy svoje právomoci obmedzené tak, že pri bankých údeloch a sporoch pôsobili len „instruendo seu informative“, t. j. že vec prijali, vyšetrili a s dobrozdaním odoslali dištriktuálnemu bankému súdu, ktorý vo veci rozhodol a vrátil ju na vybavenie príslušnému substitučnému súdu. Podriadenosť substitučných bankých súdov dištriktuálnemu súdu sa prejavovala aj v tom, že mu predkladali na schválenie protokoly zo svojich pravidelných zasadnutí.<sup>9</sup>

### Dejiny pôvodu

Substitučný banký súd v Solivare vznikol 31. júla 1788 dekrétom Jozefa II. a spravoval banké záležitosti na území celej Šarišskej župy. Agendu tohto substitučného bankého súdu vykonával administratívny personál Hlavného soľného úradu v Solivare (Salinen Oberamt), ale jeho registratúru viedol samostatne.<sup>10</sup> Nadriadeným orgánom SSSo bol Dištriktuálny banký súd v Smolníku.

Podľa zachovaných spisov bol v rokoch 1789 a 1791 bankým sudcom tohto súdu J. Miletz.

SSSo bol zrušený 5. júla 1854, kedy došlo k reorganizácii banskej správy. Jeho právomoc prevzal Banký kapitanát v Spišskej Novej Vsi.

### Dejiny archívneho fondu

Do archívu Banského kapitanátu v Spišskej Novej Vsi prešli všetky písomnosti východoslovenských bankých súdov, Dištriktuálneho bankého súdu v Smolníku, substituč-

<sup>8</sup> MÜNCNER, Eduard: *Vývoj... c. d.*, s. 84

<sup>9</sup> VOZÁR, Jozef et al. *Spríevodca... c. d.*, s. 151

<sup>10</sup> VOZÁR, Jozef et al. *Spríevodca... c. d.*, s. 163 - 164

ných banských súdov a banských komisariátov<sup>11</sup>. Po zániku menovaného banského kapitanátu sa písomnosti spomínaných banských súdov dostali pod správu jeho právneho nástupcu Obvodného banského úradu v Spišskej Novej Vsi, ktorý ich postupne po jednotlivých fondoch odovzdal SNA-SBA. Písomnosti archívneho fondu Substitučný banský súd v Solivare boli prevzaté 15. apríla 1964 bývalým Štátnym slovenským ústredným archívom, oddelenie hospodárstva<sup>12</sup> pod prírastkovým číslom B-172<sup>13</sup>. Fyzický stav fondu je dobrý.

Z hľadiska časového rozpätia nejde o kompletne zachovaný súbor písomností, nakoľko sa zachoval len spisový materiál z rokov 1789 a 1791 a registratúrne pomôcky z rokov 1796, 1797 a 1833.

Archívny fond je uložený v jednej škatuli, čo predstavuje 0,120 b. m.

### **Archívna charakteristika fondu a spôsob spracovania**

Archívny fond je usporiadaný podľa nižšie uvedeného pertinenčného princípu podľa vecných hľadísk takto:

1. Registratúrne pomôcky – indexy
2. Spisy
  - 2.1 Správa súdu
    - 2.1.1 Nariadenie nadriadených orgánov
    - 2.1.2 Úradné správy nadriadeným orgánom
    - 2.1.3 Účtovná agenda
  - 2.2 Riadenie a správa banských podnikov
  - 2.3 Výkon súdnictva

Archívny fond Substitučný banský súd v Solivare nie je z hľadiska časového rozpätia kompletne zachovaný súbor písomností, nakoľko sa registratúrne pomôcky zachovali len z rokov 1796, 1797 a 1833 a spisový materiál iba z rokov 1789 a 1791.

Tento archívny fond pozostáva z dvoch fondových oddelení: *registratúrne pomôcky – indexy a spisy*.

---

<sup>11</sup> CHLEBO, Štefan. *Substitučný banský súd v Spišskej Novej Vsi (1784) 1789 – 1854 (inventár)*. Banská Štiavnica : Štátny ústredný banský archív, 1966, s. 2 – 3

<sup>12</sup> dnes Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky, Slovenský národný archív, špecializované pracovisko Slovenský banský archív v Banskej Štiavnici

<sup>13</sup>

Do prvého fondového oddelenia patria len 3 indexy, ktoré sú spolu so spisovým materiálom uložené v jednej škatuli. Indexy sú usporiadané chronologicky.

Pre druhé fondové oddelenie *Spisy* sa použila funkčno-chronologická schéma usporiadania, t. j. usporiadanie na fondové pododdelenia: *Správa súdu*, ktorá sa ďalej delí na tri vecné skupiny, *Riadenie a správa bankých podnikov* a *Výkon súdnictva*.

Inventárnou jednotkou registratúrnych pomôcok je jedna pomôcka. Inventárnu jednotku spisov a účtovnej agendy tvoria záznamy rovnakého alebo príbuzného obsahu za určité časové rozpätie. Spisy sú v rámci inventárnej jednotky členené chronologicky tak, že v každom roku sú na začiatku zaradené pôvodcom číslované a za nimi chronologicky nečíslované, ale len datované spisy.

Inventárny záznam pozostáva z inventárneho čísla, z roku vzniku spisu, prípadne z časového rozpätia, rozsahu spisov, čísla škatule a stručného registru, za ktorým sú v zátvorkách uvedené spisové značky spisov spolu s rokom, v ktorom boli vyhotovené.

Spisy sú označené jednou spisovou značkou. Zväčša sa nachádza na zadnej strane spisu v strede jeho vrchnej časti. V prípade niekoľkých spisov z roku 1791 je spisová značka síce umiestnená na zadnej strane spisu, ale v strede jeho spodnej časti.

Pôvodca archívneho fondu evidoval v spisy v chronologickom poradí tak, ako v danom roku vznikli, bez ohľadu na ich obsah.

Spisový materiál je vyhotovený v rukopise a je takmer celý písaný v nemeckom jazyku, zopár spisov je v latinskom jazyku.

K archívnemu fondu bol vyhotovený osobný, zemepisný a vecný register. Čísla v registroch predstavujú inventárne číslo.

### **Možnosti využitia fondu**

Archívny fond Substitučný súd v Solivare, hoci sa z neho zachoval iba zlomok, poskytuje cenné informácie o fungovaní substitučného bankého súdu, o stave a prevádzke baní a bankých závodov v Solivare a okolí na prelome 18. a 19. storočia. Bádateľ ho môže využiť pri štúdiu činnosti substitučných bankých súdov.

\*\*\*\*\*

Archívny fond usporiadala a zinventarizovala zamestnankyňa Slovenského národného archívu, špecializovaného pracoviska Slovenský banký archív v Banskej Štiavnici Mgr. Katarína Olajcová v roku 2020, ktorá vypracovala aj úvod a čistopis archívnej pomôcky.

## Zoznam použitej a odporúčanej literatúry

BOLERÁZSKY, Vojtech. *Dištriktuálny banksý súd v Smolníku (1751) 1788 – 1854 (1857)* (Inventár). Banská Štiavnica : Štátny slovenský ústredný archív, 1964, 65 s.

CHLEBO, Štefan. *Substitučný banksý súd v Spišskej Novej Vsi (1784) 1789 – 1854* (Inventár). Banská Štiavnica : Štátny ústredný banksý archív. 1966. 23 s.

JUCK, Ľubomír et al. *Zborník prednášok z konferencie História a súčasnosť baníctva na Slovensku*. Smolník, 1980, 103 s.

SCHMIDT, Franz Anton. *Chronologisch-systematische Sammlung der Berggesetze 1786 – 1788*. Viedeň : K. k. Hof- und Staats- Aerial- Druckerei, 1837, 607 s.

SCHMIDT, Franz Anton. *Chronologisch-systematische Sammlung der Berggesetze 1788 – 1794*. Viedeň : K. k. Hof- und Staats- Aerial- Druckerei, 1837, 563 s.

SCHMIDT, Franz Anton. *Chronologisch-systematische Sammlung der Berggesetze 1795 – 1806*. Viedeň : K. k. Hof- und Staats- Aerial- Druckerei, 1837, 536 s.

VOZÁR, Jozef et al. *Sprievodca po archívnych fondoch III*. Bratislava : Slovenská archívna správa, 1964, 328 s.

*Reichs- Gesetzblatt für das Kaiserthum Oesterreich. Jahrgang 1853*. Viedeň : K. k. Hof- und Staatsdruckerei, 1853, 1428 s.

*Verordnungs-Blatt den Dienstbereich österreichischen Finanzministeriums. Jahrgang 1854*. Viedeň : K. k. Hof- und Staatsdruckerei, 1853, 775 s.

## Zoznam použitých skratiek a značiek

|         |   |
|---------|---|
| č.      | – číslo   |
| neč.    | – nečíslované   |
| o.      | – okres   |
| s.      | – strana  |
| SNA-SBA | – Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky, Slovenský národný archív, špecializované pracovisko Slovenský banský archív |
| SSSo    | – Substitučný banský súd v Solivare   |

SNA, Slovenský banský archív



## **INVENTÁRNY SÚPIS**

SNA, Slovenský banský archív

## 1. Registratúrne pomôcky – indexy

| <i>inv. č.</i>     | <i>rok</i> | <i>škatuľa</i> |
|--------------------|------------|----------------|
| 1.                 | 1796       | 1              |
| Index za rok 1796. |            |                |
| 2.                 | 1797       | 1              |
| Index za rok 1797. |            |                |
| 3.                 | 1833       | 1              |
| Index za rok 1833. |            |                |

## 2. Spisy

### 2.1 Správa súdu

#### 2.1.1 Nariadenia nadriadených orgánov

| <i>inv. č.</i>  | <i>rok</i>  | <i>rozsah spisov</i> | <i>škatuľa</i> |
|---|-------------|----------------------|----------------|
| 4.  | 1789        | 2                    | 1              |
| <i>Nariadenia Jozefa II.</i><br>Predpis pre SSSo spolu s kópiou nariadenia Jozefa II. o ustanovení dištriktuálnych a substitučných banských súdoch.   |             |                      |                |
| 5.  | 1789 – 1791 |                      | 1              |
| <i>Nariadenia Vrchného inšpektorátu v Smolníku</i><br>Povinnosti SSSo (5/1789). Nakladanie s majetkom po zomretom dekanovi a farárovi Jozefovi Neubungovi (1/1791). Používanie úradných pečatí (2/1791). Výkup striebrosnej kýzovej rudy (40/1791).   |             |                      |                |
| 6.  | 1789 – 1791 |                      | 1              |
| <i>Nariadenia Dištriktuálneho banského súdu v Smolníku. Banskosúdne záležitosti</i><br>Oslobodenie baníkov od krajinských povinností (13/1789). Postupy v banskom súdnictve (19, 64/1789, 11, 23, 29/1791). Udeľovanie banských práv (30, 49, 55, 78/1789). Riešenie dedičstva (59/1789, 31/1791). Povolenie k ukončeniu manželstva, ak sa uzatvorilo bez súhlasu rodičov alebo poručníkov (61/1789). Vyhотовovanie odpisov poštových zásielok (66/1789). |             |                      |                |

Inštrukcie k nadchádzajúcej kráľovskej ceste (75/1789). Preukazovanie sa pracovným preukazom pri vykonávaní služobných činností mimo úrad (8/1791). Vlastnenie licencie na prieskumné práce (41/1791). Povinnosť banských podnikateľov informovať erár o dodávkach rúd (43/1791).

7. 1789 – 1791 1

*Nariadenia Dištriktuálneho banského súdu v Smolníku. Finančné záležitosti*

Daňové záležitosti (4, 22, 38/1789, 5/1791). Návrh na pokladničný denník (8/1789). Dobrovoľné príspevky baníkov pre banské závody (43/1789). Vypožičanie sirotských peňazí (3/1791). Zvýšenie zálohy za železo (4/1791). Platenie kontribúcií (22/1791).

### 2.1.2 Správy pre nadriadené orgány

8. 1789 52 1

Správa SSSo pre dištriktuálny banský súd o žiadosti Mateja Kečkemétiho o udelenie doby prevádzkového pokoja na starú štôľňu pri Červenom potoku a pri obci Červenica pri Sabínove.

### 2.1.3 Účtovná agenda

9. 1791 39 1

Potvrdenie Jána Fiedlera o zaplatení za banské podiely v lokalite „Päťdesiat Dolky“.

## 2.2 Riadenie a správa banských podnikov

10. 1791 12 – 18 1

*Rozhodnutia Substitučného banského súdu v Solivare*

SSSo zasiela richtárovi Antonovi Schwarzovi listiny (chýbajú), podľa ktorých má postupovať v záležitosti týkajúcej sa baní banského podnikateľa Fiedlera (12, 18).

11. 1789 6 – 67 1

*Žiadosti o udelenie banského práva*

Strieborná a zlatá žilu v hore Banský jarok pri obci Malcov (6). Baňa v Kurej hore pri Hermanovciach (29). Baňa Sv. Jána Nepomuckého v Holej hore pri Roztokoch (35). Baňa Zlatá baňa pri vrchu Kujavy (54). Baňa Sv. Anna vo vrchu Huves, pri obci Červenica pri Sabinove (67).

- |   |                    |         |   |
|---|--------------------|---------|---|
| 12.   | 1791               | 27 – 38 | 1 |
| <i>Postúpenie pohľadávok (cesie)</i>  |                    |         |   |
| Baňa Sv. Tadeáš v bližšie neurčenej oblasti (27). Baňa na zlato a striebro v oblasti „Päťdesiat Dolky“ (38).  |                    |         |   |
| 13.   | 1789 – 1791        |         | 1 |
| <i>Žiadosti o zaprotokolovanie vlastníctva baní a banských podielov</i>   |                    |         |   |
| Oblasť Malcov (7, 12/1789). Bane Žigmunda Merse de Szinye (15/1789). Postup pri zaprotokolovaní vlastníctva banských práv (25/1789). Baňa Sv. Jána Nepomuckého v Holej hore pri Roztokoch (36/1789). Štôlna pri Zlatej Bani, pri vrchu Kujavy (45/1791).  |                    |         |   |
| 14.   | 1789               | 26 – 45 | 1 |
| <i>Žiadosti o udelenie prevádzkového pokoja</i>   |                    |         |   |
| Baňa Sv. Jána Nepomuckého v pohorí Holá hora pri Roztokoch (26). Baňa pri obci Červenica pri Sabinove vo vrchu Huves.   |                    |         |   |
| 15.   | 1789 – 1791 + neč. |         | 1 |
| <i>Ostatné žiadosti</i>   |                    |         |   |
| Práce na čelbe (prednej čelnej ploche razeného diela) v bani vo vrchu Rublica pri obci Červenica pri Sabinove (68/1789). Verifikácia zmluvy, podľa ktorej Ján Fiedler vlastní baňu v oblasti „Päťdesiat Dolky“ pri obci Červenica pri Sabinove (9/1791). Preskúmanie žily pri obci Stebník oproti vrchu Magura a Kamenná hora (36/1791). Náhrada škody v bani Ján v neurčenej oblasti (neč.). |                    |         |   |

### **2.3 Výkon súdnictva**

- |  |             |  |   |
|--|-------------|--|---|
| 16.  | 1789 – 1791 |  | 1 |
| Sťažnosť Jána Fiedlera vo veci bane na cinabarit medzi Šibeničnými vrchmi (40/1789). Sťažnosť Karola Leopolda Sojku vo veci štôlne pri obci Stebník (35/1791). |             |  |   |

SNA, Slovenský banský archív

**REGISTRE**

## OSOBNÝ REGISTER

|   |               |
|---|---------------|
| Fiedler, Ján, banský podnikateľ         | 9, 10, 15, 16 |
| Jozef II., panovník                     | 4             |
| Kečkeméti, Matej, žiadateľ              | 8             |
| Neubung, Jozef, dekan a farár           | 5             |
| Schwarz, Anton, richtár                 | 10            |
| Sojka, Karol Leopold, banský pracovník  | 16            |
| Szinye, Žigmund Merse de, vlastník baní | 13            |

SNA, Slovenský banský archív

## MIESTNY REGISTER

|   |               |
|---|---------------|
| <b>Banský jarok, hora pri obci Malcov, o. Bardejov</b>                  | 11            |
| <b>Červenica pri Sabinove, o. Sabinov</b>                               | 8, 11, 14, 15 |
| <b>Červený potok, potok pri obci Červenica pri Sabinove, o. Sabinov</b> | 8             |
| <b>Hermanovce, o. Prešov</b>  | 11            |
| <b>Holá hora, hora pri obci Roztoky, o. Svidník</b>                     | 11, 14        |
| <b>Huves, vrch pri obci Červenica pri Sabinove, o. Sabinov</b>          | 11, 14        |
| <b>Kamenná hora, vrch pri obci Stebník, o. Bardejov</b>                 | 15            |
| <b>Kuria hora, hora pri obci Hermanovce, o. Prešov</b>                  | 11            |
| <b>Magura, vrch pri obci Stebník, o. Bardejov</b>                       | 15            |
| <b>Malcov, o. Bardejov</b>  | 11, 13        |
| <b>Roztoky, o. Svidník</b>  | 11            |
| <b>Rublica, vrch pri obci Červenica pri Sabinove</b>                    | 15            |
| <b>Smolník, o. Gelnica</b>  | 8             |
| <b>Solivar, dnes mestská časť mesta Prešov</b>                          | 5, 8, 10      |
| <b>Stebník, o. Bardejov</b>   | 15, 16        |
| <b>Šibeničné vrchy, pri Solivare, dnes mestská časť mesta Prešov</b>    | 16            |

## VECNÝ REGISTER

### baňa

- cinabarit 10
- Ján 16
- Kuria hora, pri obci Hermanovce, o. Prešov 15
- lokalita „Päťdesiat Dolky“ 11
- striebro 15
- Sv. Anna 12
- Sv. Ján Nepomucký 11
- Sv. Tadeáš 11, 14
- vrch 12
  - Huves 14
  - Rublica 15
- Zlatá baňa 11, 13
- zlato 12
- Žigmund Merse de Szinye 13

### baník

6, 7

### cesta

- kráľovská 6

### čelba

15

### dedičstvo

6

### dekan

5

### denník, pokladničný

7

### doba prevádzkového pokoja

8

### erár

6

### farár

5



|  |           |
|--|-----------|
| <b>komisár</b>                                       | 6         |
| <b>kontribúcia</b>                                   | 7         |
| <b>lokalita, banská, Päťdesiat Dolky</b>             | 9, 12, 15 |
| <b>manželstvo</b>                                    | 6         |
| <b>pečať, úradná</b>                                 | 5         |
| <b>peniaze, sirotské</b>                             | 7         |
| <b>podiel, banský</b>                                | 9, 13     |
| <b>podnikateľ, banský</b>                            | 6, 10     |
| <b>práca, prieskumná</b>                             | 6         |
| <b>právo, banské</b>                                 | 6, 12     |
| <b>richtár</b>                                       | 10        |
| <b>ruda</b>  |           |
| - dodávka  | 6         |
| - striebronosná, kyzová                              | 5         |
| <b>súd, banský</b>                                   |           |
| - dištriktuálny                                      | 4         |
| - Smolník  | 8         |
| - substitučný  | 4         |
| - Solivar  | 5, 8, 10  |
| <b>súdnicstvo</b>                                    | 6         |
| <b>štôľňa</b>  |           |
| - obec Stebník, o. Bardejov                          | 15        |
| - pri Zlatej bani, pri vrchu Kujavy                  | 13        |
| - stará, pri obci Červenica pri Sabinove, o. Sabinov | 8         |
| <b>záležitosť, finančná</b>                          | 7         |
| <b>závod, banský</b>                                 | 7         |

|                                 |    |
|---------------------------------|----|
| železo                          | 7  |
| žila                            |    |
| - pri obci Stebník, o. Bardejov | 15 |
| - strieborná                    | 11 |
| - zlatá                         | 11 |

SNA, Slovenský banský archív

## OBSAH

|   |    |
|---|----|
| ÚVOD .....  | 3  |
| Dejiny substitučných banských súdov.....                  | 3  |
| Dejiny pôvodcu .....                                      | 5  |
| Dejiny archívneho fondu .....                             | 5  |
| Archívna charakteristika fondu a spôsob spracovania ..... | 6  |
| Možnosti využitia fondu.....                              | 7  |
| Zoznam použitej a odporúčanej literatúry.....             | 8  |
| Zoznam použitých skratiek a značiek.....                  | 9  |
| INVENTÁRNY SÚPIS .....                                    | 10 |
| 1. Registratúrne pomôcky – indexy.....                    | 11 |
| 2. Spisy .....  | 11 |
| 2.1 Správa súdu .....                                     | 11 |
| 2.1.1 Nariadenia nadriadených orgánov .....               | 11 |
| 2.1.2 Správy pre nadriadené orgány .....                  | 12 |
| 2.1.3 Účtovná agenda .....                                | 12 |
| 2.2 Riadenie a správa banských podnikov .....             | 12 |
| 2.3 Výkon súdnictva.....                                  | 13 |
| REGISTRE.....   | 14 |
| Osobný register.....                                      | 15 |
| Miestny register.....                                     | 16 |
| Vecný register.....                                       | 17 |

**Názov archívnej pomôcky:** Substitučný bankský súd v Solivare

**Značky časti archívnych fondov:** SSSo

**Časový rozsah:** 1789 – 1833

**Evidenčné čísla archívnych fondov:** 559

**Miesto uloženia:** Slovenský národný archív, špecializované pracovisko Slovenský bankský archív v Banskej Štiavnici, Radničné námestie 4

**Typ archívnej pomôcky:** inventár

**Počet inventárnych jednotiek:** 16

**Rozsah sprístupnených archívnych dokumentov:** 0,120 b. m.

**Autor archívnej pomôcky:** Mgr. Katarína Olajcová

**Počet strán archívnej pomôcky:** 21

**Posudzovatelia archívnej pomôcky:** Mgr. Helena Dunajová, Mgr. Erika Javošová, PhD.

**Archívnu pomôcku schválila Vedecká rada SNA dňa** 12.11.2021

**Copyright:** MV SR, Slovenský národný archív